

# 千种基本药物明起全部配备和使用,全科医生明年到岗 家门口看病,开销还能减四成

4月1日起,无锡首批4个试点地区的34家社区卫生服务中心将全部配备和使用基本药物,非基本药物一律下架停止使用。昨天,无锡市卫生局通报了无锡实施国家基本药物制度相关情况——社区卫生服务机构将实行收支两条线,经费补偿由政府补助和服务收费两项构成,每年编制年度预算,纳入本级财政预算;社区卫生服务中心的所有经费收入、资产性收益和其他非财政拨款收入全部上交财政专户;医务人员实行绩效工资,人员经费按定员定额方式核定;无锡卫生部门从2008年起开始培养的社区全科医生将于明年上岗。

这意味着居民在家门口看病,不仅少跑路,而且将少花近一半的钱。

## 千种基本药物明天进社区

目前,无锡市社区卫生服务机构使用的基本药物范围包括国家出台的《国家基本药物目录》307种、省政府批准并报国家备案后增补的《江苏省基层医疗卫生机构增补药物目录》292种。这599种药物是以药物通用名称为单位计数的,不包括剂型、规格等分类计数。按照一个品种两种规格的配置,无锡最终

从中选出1000种左右的具体药品品种,已基本能满足基层医疗卫生机构的用药需求。

基本药物实行全省统一采购价格,具体药品品种价格可在省物价局门户网站、江苏医药价格网上查询。社区卫生服务中心对基本药物按统一采购价实行零差率销售,基本药物价格平均降幅达到40%以上。从具体药品报销量比例来看,明显高于非基本药物。今年以来,崇安区、南长区、

北塘区和江阴市4个试点地区的34个社区卫生服务中心的门诊急诊人次比去年同期上升8%,次均门诊费用较去年同期下降了20%,预计在4月1日起基本药物全部配备使用到位后将进一步降低医疗费用。锡山区、惠山区、滨湖区和新区于今年7月1日前启动实施;宜兴市50%的政府办社区卫生服务机构在年内启动实施。

## 至少有三个同名药供选择

“同样规格的奥美拉唑肠溶胶囊,为什么价格会相差3倍多?”市民老张不久前在社区卫生服务中心买了一盒奥美拉唑肠溶胶囊,每盒只要2.4元,然而昨天他在另一家社区卫生服务中心却看到,每盒价格为8.9元。“不是说社区中心的基本药物价格便宜吗?是不是价格涨了?”“这其实是市民的误解。”北大街社区卫生服务中心主任张毓敏告诉记者查看了基本药物目录和价格,像奥美拉唑肠溶胶囊20毫克规格

的供应厂家共有3家,在被列入基本药物前,每盒的售价要30多元。如今在社区中心,根据不同的生产厂家,价格分别为13.2元、8.9元和2.4元。老张在其他中心购买的2.4元一盒的是海口一家药厂生产的,而8.9元一盒的产自上海一家药厂。这3种价格都是省招标价,既是进价,也是给市民的售价,社区不加一分差价。

据介绍,同样的药名,至少有3个厂家的产品供选,各社区中心可以根据自身的需求,指定某一家或两家厂家的药品。记者注意到,在基本药物目录中,部分药品价格的确相差较大,甚至数倍。如阿奇霉素片的价格分别为2.12元、4.92元和7.5元,最高价是最低价的3.5倍。

这么多药该选哪些好呢?张毓敏说,“选药要看性价比,我们会首选之前长期使用的药,患者反映良好、副作用小的药,也会尽量选择有知名度的厂家,质量比较有保证。” 陆媛

## 天气预报

### 明天降温 后天雨停

昨天,天空下起了绵绵细雨,锡城的最低气温也降至10℃左右,未来两天天气会怎样呢?无锡气象台发布消息称,4月1日起受北方强冷空气影响,无锡的气温有所下降。

### 今日空气质量状况

预计今日空气状况为良,污染指数为54至74,首要污染物为可吸入颗粒物,空气质量级别为Ⅱ级。

### 今明后天天气预报

今日,多云转阴有阵雨或雷雨,东南风4-5级,最低气温10℃,最高气温19℃。

明天,阴有雨,雨量中等,最低气温10℃,最高气温13℃。

后天,阴转多云,最低气温5℃,最高气温13℃。 唐奕

## 资讯

### 烈士陵园迎祭扫高峰 团体凭吊最好预约

又到清明时分,成千上万的市民又将对先人进行拜祭,位于惠山山麓的无锡市革命烈士陵园也迎来了一年中扫墓人数最多的时刻。有关方面提醒说,打算组织团体祭扫的单位,最好事先预约。

“从3月10日开始,就有团体陆续来烈士陵园祭扫了,至今已近2万人次,截至今天已有40多家单位登记了祭扫预约。”无锡市革命烈士陵园主任惠康明告诉记者,今年更大的特点是,在人数与去年持平的基础上,团队变多了。“不少前来祭扫的团体不再像以往那样一个单位整体前来,而是各个部门自行组织。”惠主任说,在祭扫先烈的活动中,不少市民特别是学生,还保存着徒步前往烈士陵园的传统,“烈士陵园周围3公里范围内的学校基本上都是组织学生步行前来祭扫的。江南影视学院虽然离烈士陵园远,但还是步行3小时来祭扫,今年这个学校又来预约登记了,据说还是步行。”惠主任说,相比于其他日子,清明前后是人们来烈士陵园祭扫最为集中的时间段,但即使短时间内人很多,前来祭扫的人也都很自律,秩序非常好,园区的环境都保持了整洁。薛晨

### 卖鸭蛋攒下1000元 捐给干旱灾区建水库

“快报记者吗?我已在市里各个银行转了一遍,但就是汇不了钱给灾区同胞,急死我了。”昨天下午,无锡市民周金华专门到现代快报无锡记者站,掏出1000元请快报帮忙送到受旱灾严重的东兰县同胞手里,帮助他们建水库。

“我看到快报刊登的捐款账户,一早就从家里出来,但到了城里,转了几个银行,对方都不能提供‘对公汇款单’,我怕出差错,就想到找你们转捐了,交给快报,我放心。”现年55岁的周金华说,自己是个普通农民,靠种蔬菜、养鸭子为生。

“我的两个孩子刚毕业,工作也没稳定下来,我跟老伴就是种菜、养鸭生蛋卖钱。这1000元是我们卖了100来斤鸭蛋攒下来的。”周金华说,他家被拆迁,地被征走后,就和老伴守着仅存的1亩多地靠种菜、养鸭生活。“我现在养了50多只鸭,每天有30多只鸭蛋,基本上全家的生活费就是靠卖鸭蛋换钱。”周金华很坚决地告诉记者,自己的日子虽然很苦,可比起灾区的同胞来,还是好多了。他再三表示,能帮一点是一点。对于善款用途,周金华希望可以用在帮助东兰县建水库上。薛晨

## 提醒

### 货源供应充足 米价不会大涨

近来无锡米价上涨引起一些市民担心,西南旱情会不会影响米价?

昨天记者在家乐福超市看到,各种散装米和袋装米供应充足。据超市工作人员介绍,近期米价和前期相比,进价只贵了几分钱,因此零售价格涨幅也仅有一毛左右。“从供货情况来看,进价可能有微调,但不会大幅上涨,零售米价也不会有大波动。因此,市民没必要在家囤粮。”这位工作人员提醒说,马上就要进入高温、高湿的梅雨季节了,大米容易出现生虫、霉变等现象而不能再食用。

据业内人士介绍,无锡的粮食供给主要以苏北和东北等地区为主。目前,国家粮食充裕,地方储备粮也十分充足,完全可满足锡城居民的粮食需求。 陆媛

### 食用油方便筷 抽检全部合格

昨天从市卫生局获悉,上周卫生监督部门紧急对全市30多家餐饮单位的食用油、一次性筷子进行了抽样,经疾控部门检测,抽检样品全部合格。

被抽检的37个食用油样品中,对酸值(酸价)超标、过氧化值超标、溶剂残留量超标等4项指标进行了检测,另外对15个一次性筷子样品进行了二氧化硫浸出量检测,结果全部符合相关标准。据悉,锡城已开展对食用油和一次性餐具的集中专项检查,目前没有发现问题油和一次性餐具。卫生部门表示,将加强对餐饮单位进货查验记录及索证索票检查,对一次性餐具的抽检项目在原有的微生物的基础上,重点检测二氧化硫浸出量。 陆媛

## 的哥报假警 查实就开除

拒绝乘客刷卡,随意停车载客,不佩戴安全带,边开车边打电话、抽烟,不主动出具票据……这五大存在于出租车行业中的顽疾,虽然只涉及到一小部分出租车司机,却给全行业抹了黑。春节后不久,快报针对出租车行业五大顽疾进行了深入采访,事后,无锡市委书记杨卫泽专门针对所暴露出来的出租车问题进行批示,督促相关部门进行整改。昨天,无锡市交通运输局专门举行新闻发布会,公布了2009年度客运出租行业质量信誉考核总结。同时召

开了“迎世博、讲文明、树形象”动员大会。

在昨天的总结会议上,无锡市交通运输局对2009年度表现出众的无锡市中天客运有限公司司机丁克勇、无锡市湖山旅行社司机李展等21位优秀司机进行了表彰,并对无锡大众交通责任有限公司虞伟平、无锡中天客运有限公司周兴泰等14位活动优秀组织者进行了褒奖。通过在2009年度对无锡全市客运出租行业质量信誉进行考核,最终评定出AAA级客运出租经营单位

11家、AA级12家、A级5家以及B级1家。

除了上述的出租车行业中存在的五大顽疾,无锡每天会发生100多起出租车司机利用车载GPS智能信息系统报假警的行为。针对这一现象,无锡市交通运输局局长顾韬在昨天的会上明确表示,以后有司机利用车载GPS智能信息系统报假警的,一经查实,不但公安部门会严肃处理,作为行业管理部门,将坚决一票否决把这样的“害群之马”清除出出租车队伍。 金辰 薛晨

## 取水不方便,水质难保证

# 小区自动售水机成了“鸡肋”



水车湾小区的自动售水机很孤独

2007年,无锡遭遇水危机之时,许多小区陆续出现了一种自动售水机,这种机器可自动加工净水,号称其制造出来的水可以直接饮用,1元就能换5升水。如今,水危机过去已经快3年时间,在几乎每家每户都有饮水机的情况下,这种自动售水机还有市场吗?还有多少人在使用这种自动售水机?

### 从排队等水到鲜有人问津

昨日上午,记者首先来到了

五星家园,自动售水机安装在该小区北大门的入口处。小区一位保安告诉记者,这只售水机是2007年水危机时设立的,设立的第一天,售水机前就排起了长队,几乎每户居民都来这里接水,队伍最长时排有50米长。从早上6点开始到晚上11点,售水机就没有停过。“无锡的自来水水质好,转之后,来售水机取水的人就很少了,现在,每天也就10多个人来这里接水。”小区的保安说。

记者在该售水机前等候了20分钟左右,才等到66岁的秦阿姨前来接水。面对记者“为何还在使用售水机”的疑问,秦阿姨说:“便宜呗,平常用的18.9升一桶纯净水要8元,售水机20升水也只要4元,便宜了一半还多。”秦阿姨给记者算了一笔账,她家如果使用桶装水,每个月5桶,花费在40元,如果是使用售水机,同样这么多水,只需要20元不到,每个月足足能省下20多元。

### 多数小区售水机已撤走

记者在康馨苑内并没有找到售水机,小区一位物业介绍说,水危机过去约一年后,就有人来把售水机给撤走了。“水危机刚过,小区还是有几户人家定期来取水,时间一长,售水机几乎就无人问津了,厂家可能认为放在这个

小区没价值,所以就把机器给搬走了。”

随后,记者又走访了一些入住时间在5-10年之间的小区,发现这些小区内的售水机几乎都已经不在了。据一位知情人透露,仍在使用的售水机的大多是中老年人,年轻人怕麻烦,只会打电话让净水公司送桶装纯净水。

### 风雨天最容易染上污垢

在水车湾小区的售水机上,记者看到一张售水机的维护保养记录,显示最近一次维护是在2月份,但没写是哪一年。“平常有人来消毒维护吗?”面对记者的问题,居民唐女士说:“几乎很少看到有人来检查、维护,也不知这些程序是怎么进行的,但是,这水喝上去和纯净水差不多,应该没什么问题。”

水车湾小区的一名保安说:“售水机上写的出售活净水,只是看上去很美而已。”据他介绍,售水机在风雨天,出水口容易染上污垢。小区里的孩子经常在售水机边玩耍,不少孩子会用手触摸售水机的接水口。马上要到夏天,也会有不少蚊虫往售水机的出水口钻。如果长时间无人来检查、维护,很容易对水质造成污染。不少人拒绝使用售水机,可能也是这个原因。 匡笠文/摄